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Ontwikkelingssamenwerking Zuid-Afrika  -  Subsidieproject 'An Integrated Climate-driven 
Multi-Hazard Early Warning System'

Op 22 december 2020 kende de Vlaamse Regering, op voorstel van de minister-president, 
een subsidie van 2,35 miljoen euro toe aan de South African Weather Service (SAWS) voor 
het project ‘An Integrated Climate-driven Multi-Hazard Early Warning System’. De 
bedoeling is gemeenschappen in staat te stellen om proactief te reageren op noodweer en 
zich tijdig te kunnen voorbereiden.

SAWS is echter omwille van verschillende redenen in opspraak gekomen. De commissie 
Milieu, Bosbouw en Visserij van het Zuid-Afrikaanse parlement uitte eind 2019 nog haar 
bezorgdheden omtrent de “onregelmatige, vruchteloze en verspillende uitgaven” van 
SAWS en de problemen van de dienst met zijn CEO (die nog steeds volledig uitbetaald 
bleek te worden een jaar na geschorst geweest te zijn). Het Zuid-Afrikaanse parlement 
stelde dat SAWS een begrotingstekort van 68 miljoen Zuid-Afrikaanse rand had omwille 
van ‘overspending’.

1. Is de minister-president op de hoogte van de voormelde problemen bij de Zuid-
Afrikaanse weerdienst (SAWS)?

2. Heeft de minister-president, voorafgaand aan het toekennen van de projectsubsidie, 
een onderzoek laten uitvoeren naar de problemen die werden aangekaart door het 
Zuid-Afrikaanse parlement of hieromtrent contact opgenomen met de Zuid-Afrikaanse 
autoriteiten?

3. Werden er in de programma-overeenkomst met SAWS aanvullende bindende 
afspraken opgenomen in het licht van voormelde problematiek? Zo ja, welke?

4. Heeft SAWS zelf aanvullende garanties gegeven dat het de door het Zuid-Afrikaanse 
parlement aangekaarte problemen heeft kunnen verhelpen? Zo ja, om welke garanties 
gaat het dan precies? Zo niet, zal de minister-president (eventueel in samenspraak 
met de Zuid-Afrikaanse autoriteiten) SAWS vragen hier alsnog werk van te maken?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, ICT EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 115 van 5 januari 2021
van KRISTOF SLAGMULDER

1. Mijn diensten zijn op de hoogte van enkele uitdagingen bij de Zuid Afrikaanse 
weerdienst en de bekommernissen van de commissie Milieu, Bosbouw en Visserij van 
het Zuid-Afrikaanse parlement. Deze zijn echter inmiddels verholpen.  

SAWS heeft de afgelopen 10 jaar steeds goedkeurende verklaringen zonder 
voorbehoud (unqualified audit opinion) ontvangen van de Zuid Afrikaanse Auditeur 
Generaal, met uitzondering voor het financieel jaar 2018/2019. De bevindingen met 
betrekking tot het register van vaste activa en de vrijgaven van alle aangegane 
engagementen voor 2018/2019 werden rechtgezet en SAWS ontving in 2019/2020 
opnieuw een goedkeurende verklaringen zonder voorbehoud.

2. Jazeker, voorafgaand aan elke samenwerking voeren mijn diensten een onderzoek 
naar de capaciteit van de uitvoerende partner.

De Vlaamse Vertegenwoordiging in Zuid Afrika, heeft (zoals gebruikelijk) alle 
documenten met betrekking tot het financieel beheer, publieke aanbestedingen en 
personeelsbeheer gecontroleerd. De Vlaamse diplomatieke vertegenwoordiging 
besprak op 27 oktober 2020 de financiële procedures met het management van 
SAWS. Op 29 oktober 2020 werd de boekhouding nagekeken d.m.v. enkele 
steekproeven. Er werden geen lacunes vastgesteld. SAWS beschikt over solide 
financiële -en personeelsprocedures. Niettemin zijn er enkele maatregelen genomen 
om te garanderen dat bij de uiteindelijke uitvoering de procedures correct worden 
nageleefd.

3. De generieke bepalingen voor alle programma-overeenkomsten die Vlaanderen 
afsluit met uitvoerende organisaties bieden voldoende garanties tot een doelmatige 
besteding (waaronder de mogelijkheid tot terugvordering van niet-verantwoorde 
uitgaven). Deze programma-overeenkomsten zijn onderdeel van een breder systeem 
van risicomanagement. Het Rekenhof beoordeelde dit generiek beleid op vlak van 
risicobeheersing positief.  

Specifiek voor deze programma-overeenkomst is nog een paragraaf toegevoegd die 
inhoudt dat SAWS formele goedkeuring van Vlaanderen dient te vragen in het geval 
dat de organisatie zou willen afwijken van de gebruikelijke aanbestedingsprocedures 
bij uitgaven in het kader van deze subsidie.

4. Vlaanderen heeft met SAWS voldoende bindende garanties afgesproken in de 
programma-overeenkomst. Zoals aangegeven in mijn antwoord op uw eerste vraag, 
zijn de auditbevindingen uit 2018/2019 rechtgezet en werd voor 2019/2020 opnieuw 
een goedkeurende verklaringen zonder voorbehoud ontvangen.  

De voormalige Chief Executive Officer en Chief Financial Officer werden uit hun 
functies ontheven. Eind 2020 werd een nieuwe CFO aangesteld en de aanwerving 
van een nieuwe CEO is gepland voor begin dit jaar. De Vlaamse diplomatieke 
vertegenwoordiging zal – van zodra CEO en CFO zijn aangesteld – nauwe contacten 



met hen onderhouden. Mijn diensten zullen het project van nabij opvolgen, zoals dat 
ook gebeurt voor de andere projecten.


